



**CONSORZIO DI BONIFICA "VELIA"  
PRIGNANO CILENTO (SA)**

**BILANCIO DI PREVISIONE ESERCIZIO 2022**

**Relazione**

**Il Presidente**

**Ing. Massimo Valentino Ambrosio**



**Prignano Cilento, Novembre 2021**



## CONSORZIO DI BONIFICA "VELIA"

---

### RELAZIONE AL BILANCIO DI PREVISIONE DEL 2022

#### INTRODUZIONE

Il bilancio di previsione per il 2022 segue direttamente il consuntivo 2020 predisposto con ritardo rispetto alla scadenza prevista dallo statuto a causa di incertezze conseguenti alla pandemia che forse ci siamo lasciati alle spalle; tuttavia essa ha lasciato il segno nell'economia locale e su quella agricola in particolare che ci è più vicina.

Abbiamo tardato per motivi tecnici la emissione della riscossione dei consumi irrigui del 2020 e forse non è negativo per i nostri consorziati anche se ciò ha stressato non poco le casse del Consorzio. Al riguardo le misure governative di sostegno ai consorzi per fornire loro liquidate mediante l'accesso a mutui di fatto ancora non si sono materializzate. Speriamo che ciò avvenga in prossimamente essendo in fase conclusiva le complesse procedure attivate.

E' proseguito con successo lo sviluppo del progetto della Parkway Alento con il proficuo e rinnovato rapporto con i comuni che hanno aderito alla complessa architettura di gestione del programma.

#### LA MANUTENZIONE E GESTIONE DELLE OPERE

Le risorse impegnate per la manutenzione delle opere costituiscono come sempre il fulcro centrale e l'obiettivo principale dell'attività dell'Ente.

Nel Piano di Gestione, documento fondamentale, sono stati programmati gli interventi che il Consorzio intende realizzare nel corso del 2022. Sarà assicurata la piena funzionalità dei canali di bonifica, sia quelli naturali che artificiali, mediante le previste attività di spurgo e di diserbo. La manutenzione delle opere di difesa quali muri, scogliere, briglie, soglie, etc., costruiti dal Consorzio anche nei corsi d'acqua naturali lungo le incisioni collinari è il presupposto della difesa idrogeologica e della tenuta dei versanti. Occorre sempre ribadire alcuni concetti fondamentali che caratterizzano l'attività e le azioni dell'Ente, specie in un comprensorio quale quello del Consorzio Velia nel quale la parte collinare ha un ruolo significativo. Il materiale che si deposita nei tratti vallivi dei canali che annualmente il Consorzio preleva dagli stessi proviene dai terreni collinari che stanno a monte. Le opere idrauliche che sono collocate negli alvei collinari trattengono il materiale, evitano l'incisione degli stessi per effetto dell'azione erosiva dell'acqua, cosicché riducono per quanto possibile l'intasamento dei tratti vallivi dei canali. Ecco in parole semplici il legame funzionale dell'azione di bonifica tra monte e valle e la necessità di assicurare un equilibrio tra le due azioni.

---

Ma, come detto, l'azione del Consorzio non si limita a questo. Anzi molte energie sono dedicate al mantenimento delle infrastrutture di acquedotto e delle dighe che, ripetiamo ancora una volta, svolgono anche una funzione di difesa idraulica, perché trattengono i materiali e le piene dei fiumi, oltre che di accumulo e regolazione per i diversi usi, prima fra tutti quello per la irrigazione.

Con l'imminente accesso ai mutui garantiti, in base alle misure governative emanate per superare la crisi sanitaria a favore dei Consorzi, saranno effettuati investimenti per la sostituzione del parco macchine, già previsti gli anni scorsi ma mai realizzati per mancanza di liquidità.

### **LE INIZIATIVE**

Nel campo delle infrastrutture saranno poste in esecuzione e dato avvio nel 2021 alle seguenti iniziative, **già finanziate**:

1. Interventi per l'incremento della sicurezza della Diga San Giovanni Corrente nel Comune di Ceraso (SA) finanziati dal Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti nell'ambito del Piano Operativo Infrastrutture del FSC 2014-2020 per l'importo di 1 MLN di euro;
2. Interventi per l'incremento della sicurezza delle dighe Carmine e Nocellito, quale nette attuatore per conto del Consorzio Irriguo di Vallo, finanziati dal Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti nell'ambito del Piano Operativo Infrastrutture del FSC 2014-2020 per l'importo di 2,625 MLN di euro.
3. Intervento di completamento della strada Diga Alento – Stio finanziato dalla Regione con le risorse del POR FESR 2014/2020 asse 7 -OS 7.4 Azione 7.4.1 per l'importo di 16.886 MLN di euro. E' stato verificato e validato il progetto. Il Consorzio è in attesa della sottoscrizione della convenzione.
4. Interventi di "Ammodernamento dell'impianto irriguo Metoio alimentato dall'Invaso San Giovanni Corrente nel Comune di Ceraso (SA), Finanziato con le risorse del PSR Regione Campania 2014 – 2020 – Tipologia 4.3.2, per € 3.225MLN. Sarà avviata la gara di appalto entro l'anno.
5. Sono in corso i lavori del Progetto di irrigazione "NUOVI COMPRESORI DEL VELIA" (11 MLN euro).
6. A breve saranno appaltati i lavori di pulizia di un tratto del fiume Alento finanziati dalla Regione per circa 100mila euro
7. Pochi giorni fa è stata data comunicazione dal MiPAAF dell'inserimento in graduatoria provvisoria dei due progetti candidati lo scorso anno al bando di selezione delle proposte progettuali da finanziare nell'ambito del Fondo Sviluppo e Coesione 2014-2020 Piano Operativo Agricoltura Sottopiano 2:
  - a. Completamento schema idrico dell'Alento. Sistema di distribuzione irriguo intersettoriale. 3° lotto di completamento - 1° stralcio per 8,4 Milioni di Euro. Con

questo intervento si porta l'acqua della diga Alento ad altri 430 ettari di terreni nei territori nei Comuni di Prignano Cilento, Torchiara, Rutino e Lustra. Il progetto sebbene inserito in graduatoria non sarà finanziato con le risorse FSC 2014-2020.

b. Miglioramento e adeguamento del sistema irriguo Vallo. Rete di adduzione e distribuzione per 10 MLN di euro. Questo progetto invece è finanziato con le risorse FSC 2014-2020 .

8. Nei prossimi giorni il Consorzio sottoscriverà con il Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti la convenzione regolante il finanziamento per 10,8 Meuro della ciclovia dell'Alento, un primo pezzo fondamentale del programma ParKway Alento.

#### **IL CATASTO, LA GESTIONE DEI RUOLI ED IL RECUPERO DEI RESIDUI ATTIVI**

L'applicazione dei criteri di riparto previsti nel nuovo Piano di Classifica ha avuto inizio a settembre 2018 a partire dal tributo di bonifica del 2016 cui ha fatto seguito l'approvazione e la emissione dei ruoli di bonifica del triennio 2017-2020 . Si prevede l'approvazione del ruolo di bonifica 2021 entro il 30 gennaio 2022.

Come detto, la riscossione della quota a consumo per l'anno 2020 è tardata per motivi tecnici legati alla gestione delle multiutenze

Il Consorzio ha predisposto un progetto di manutenzione straordinaria della rete irrigua che prevede la integrazione dei contatori sulle multiutenze che consentirà di gestire in maniera più veloce e precise le letture.

#### **LA GESTIONE DEL CONSORZIO**

Per il 2022 saranno completate e messe a regime tutti le procedure di affidamento dei servizi e forniture mediante avvisi/manifestazioni di interesse.

E' stato affidato il servizio di assistenza al Consorzio per la certificazione di qualità 9001 e ambientale 12.000 che saranno implementate nel 2022.

#### **IL BILANCIO DI PREVISIONE 2022. I DATI DI BILANCIO.**

Lo schema del Bilancio di **previsione dei costi** ammonta complessivamente ad euro **2.577.313**, così distinti:

- a) Costi diretti per € **1.709.269** (66%) così distinti;
  - € 902.401 per costi diretti di manutenzione e gestione dei sistemi idrici multisettoriali a prevalente uso irriguo (53% del totale dei costi);
  - € 574.103 per costi diretti di manutenzione e gestione delle opere idrauliche di bonifica (34%);
  - € 118.368 per costi di gestione diretta minicentrale del Palistro (7%);
  - € 63.584 per costi diretti per l'esecuzione di lavori in economia mediante amministrazione diretta (4%);

- € 50.813 per costi diretti afferenti il rimborso dei costi per la gestione di lavori in concessione (spese generali) (3%);
- b) Costi indiretti per € **868.044** (spese di funzionamento organi, amministrazione, ufficio tecnico, ufficio manutenzione, gestione catasto, segreteria) che incidono nella misura 34% della spesa complessiva.

Il costo del personale è pari a € 1.231.294 (43% del totale dei costi) di cui € 850.573 per il personale fisso in numero di 15 unità (costo medio per unità pari a € 52.467/anno) ed € 380.721 per gli operai avventizi in numero di 29 unità per circa 25.000 ore lavorative (costo medio per unità e per 151 giornate annue in media pari a € 12.235/anno).

Il costo degli organi amministrativi è confermato pari a quello degli anni precedenti in € 53.303, pari al 2% del dato complessivo di bilancio.

**I ricavi sono pari ai costi per € 2.577.816** I principali ricavi sono i seguenti.

L'ammontare dei ruoli di bonifica e di irrigazione è stato confermato nella misura di € 1.013.592, pari a quello degli anni precedenti, corrispondente al 39% circa del totale dei ricavi. Le differenze sono dovute unicamente all'incremento dei consumi.

I ricavi per la gestione della centrale idroelettrica del Palistro sono pari ad € 540.000 (21%). I contributi regionali per la gestione delle opere e degli impianti e per la spesa di energia sono stati previsti in € 418.667 (16% del totale dei ricavi).

Il rimborso dei costi da parte della partecipata Idrocilento Sepa, per la cessione di acqua ad uso idroelettrico, e dal CONSAC gestore dei servizi idrici, per la cessione di acqua grezza non potabile è pari a € 274.705 (11%).

In sintesi si espongono i dati relativi al bilancio previsionale 2022 illustrati nel dettaglio nella nota integrativa:

<b>Stato Patrimoniale</b>	<b>Previsionale 2022</b>	<b>Previsionale 2021</b>
Attivo	18.241.223	11.854.365
Passivo	18.219.340	11.840.544
Patrimonio netto	21.883	13.821

<b>Conto Economico</b>	<b>Previsionale 2022</b>	<b>Previsionale 2021</b>
Valore della Produzione	2.567.816	2.619.543
Costi della Produzione	2.489.498	2.485.852
<b>Gestione Amministrativa</b>	<b>78.318</b>	<b>133.691</b>
Proventi e oneri finanziari	-39.440	-97.209
Rettifiche di valore att.finanz		
<b>Gestione Finanziaria</b>	<b>-39.440</b>	<b>-97.209</b>
Imposte e Tasse	38.788	36.482
<b>Pareggio di Esercizio</b>	<b>-</b>	<b>-</b>
<b>CONTO ECONOMICO</b>	<b>Previsionale 2022</b>	<b>Previsionale 2021</b>
TOTALE RICAVI	<b>2.577.313</b>	<b>2.619.543</b>
TOTALE COSTI	<b>2.577.313</b>	<b>2.619.543</b>

Il patrimonio netto rimane positivo per € 21.883.

I costi per € 2.577.313 pareggiano i ricavi per cui si prevede un pareggio di esercizio del bilancio 2022.

In base alla stime degli incassi e dei pagamenti previsti nel 2022 il budget finanziario genera un flusso di cassa positivo pari ad Euro **292.197**:

Incassi	2.544.184
Pagamenti ordinari	2.314.365
<b>Disponibilità liquide generate dall'attività istituzionale</b>	<b>229.819</b>
Uscite per Imposte	143.301
<b>Disponibilità liquide al netto delle imposte</b>	<b>86.518</b>
<b>Saldo Budget attività d'investimento / attività finanziaria</b>	<b>77.123</b>
Saldo iniziale di cassa stimato al 01/01/2022	128.556
<b>Saldo di Cassa stimato al 31/12/2022</b>	<b>292.197</b>

*Prignano Cilento, novembre 2021*



IL PRESIDENTE  
Ing. Massimo Valentino Ambrosio

A handwritten signature in black ink, appearing to be "M. Ambrosio", written over the printed name.